
Ο  Αρχιστράτηγος  Ερντογάν. 
του  Λεωνίδα  Κουμάκη. 

 

 
 

Μέχρι σήμερα έχουμε δει διάφορα έργα, όπως ακριβώς στον Καρα-
γκιόζη: Ο Ερντογάν Δήμαρχος, ο Ερντογάν Πρωθυπουργός, ο Ερντογάν 
Πρόεδρος Δημοκρατίας, ο Ερντογάν Οικονομολόγος, ο Ερντογάν Χαλίφης 
και πολλά άλλα. Την τελευταία μέρα του Αυγούστου 2024, μάθαμε ένα 
ακόμα: ο Ερντογάν Αρχιστράτηγος! 

 
Ο Ρ.Τ. Ερντογάν, μιλώντας στο πλαίσιο της «Τελετής Παραλαβής 

Διπλώματος του Πανεπιστημίου Εθνικής Άμυνας» που έγινε στη Διοίκηση 
της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (συνέπεσε με την 102η επέτειο της Τουρκι-
κής Ημέρας Νίκης εναντίον των Ελλήνων), χαρακτήρισε τον εαυτό του 
σαν… Αρχιστράτηγο της Τουρκίας!  

 
Η ακριβής αποστροφή του είχε ως εξής: «Οι τουρκικές ένοπλες δυνά-

μεις είναι η εστία των ηρώων που βγαίνουν από τους κόλπους του έθνους 
μας. Έχουμε έναν στρατό που θαυμάζεται από ολόκληρο τον κόσμο όσον 
αφορά την πειθαρχία, την αίσθηση του καθήκοντος, την αποτροπή και την 
επιμέλεια. Ως Πρόεδρος της Τουρκικής Δημοκρατίας και Αρχιστράτηγος 
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της Τουρκίας, είμαι πάντα περήφανος για τα ευγενή μέλη του ένδοξου 
στρατού μας». 

 
Δεν είπε βέβαια μόνο αυτά. Είπε και πολλά, πολλά άλλα, με κοινό 

παρονομαστή τα “σύνορα της καρδιάς του” που βρίσκονται βέβαια έξω 
από τα φυσικά σύνορα της σημερινής Τουρκίας. (… Εμείς πώς μπορούμε 
να γυρίσουμε την πλάτη μας στην Ιερουσαλήμ όπου οι πρόγονοι μας τη 
διοίκησαν με ειρήνη και δικαιοσύνη; Εμείς πώς μπορούμε να κρατάμε 
κλειστά τα μάτια μας για την Παλαιστίνη όπου ο Μουσταφά Κεμάλ είχε 
πολεμήσει για να μην μπει η αρβύλα του εχθρού; Πώς μπορούμε να κλεί-
σουμε τα αυτιά μας  στις κραυγές των αδελφών μας Παλαιστινίων που 
εδώ και 11 μήνες το Ισραήλ τους ασκεί γενοκτονία; Ποιος μπορεί να χωρί-
σει την Κωνσταντινούπολη από την Ιερουσαλήμ; Ποιος μπορεί να αποκό-
ψει τη Γάζα από το Γκαζίαντεπ; …  Όποιος προσπαθεί να περιορίσει τον 
ορίζοντα της Τουρκίας σε 782 χιλιάδες τετραγωνικά χιλιόμετρα, αν δεν 
είναι αγνώμων τότε σίγουρα είναι ξένος σε αυτά τα εδάφη… Δεν υποχω-
ρήσαμε και δεν θα υποχωρήσουμε σε όσους προσπαθούν να μας περιο-
ρίσουν σε ρηχά νερά… Από τη Συρία μέχρι το Βόρειο Ιράκ και από τη Λιβύη 
μέχρι τη Σομαλία, οι ένοπλες δυνάμεις μας εκπληρώνουν με τιμή τα 
καθήκοντά τους όπου και αν έχουν αποστολή. Θα σκεφτόμαστε με επί-
κεντρο την Τουρκία, αλλά θα διατηρήσουμε το όραμά μας αρκετά ευρύ 
ώστε να καλύπτει τον κόσμο… Όπου έχουμε έναν ομογενή από την Αδρια-
τική μέχρι και τις στέπες της Ασίας, τότε η υπόθεση του είναι δική μας 
υπόθεση. Από τον Καύκασο μέχρι και την Αφρική, όπου έχουμε έναν αδελ-
φό μας, το ντέρτι του είναι και δικό μας ντέρτι…) 

 
Πριν από αρκετά χρόνια ο Ρ.Τ. Ερντογάν είχε κατ΄ επανάληψη 

διακηρύξει και πάλι «Τα σύνορα της καρδιάς του» προκαλώντας, την 
1η Νοεμβρίου 2016, την ανοικτή επιστολή του International Hellenic Asso-
ciation με κοινοποίηση σε όλα τα μέλη των Ηνωμένων Εθνών και του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Το κείμενο της επιστολής αυτής στην Ελλη-
νική γλώσσα είχε γίνει viral αφού αναδημοσιεύτηκε από 200 και πλέον 
ιστοσελίδες και περιοδικά. 

 
Ήρθε φαίνεται η ώρα να ξαναθυμίσουμε στον «Αρχιστράτηγο Ερντο-

γάν» το κείμενο της διαχρονικής αυτής επιστολής, η οποία είχε ως εξής: 
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«Προς τον Ρ. Τ. Ερντογάν: 
Τα σύνορα της δικής μας καρδιάς…» 
Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 
Πρόσφατα έχετε καθιερώσει μια επαναλαμβανόμενη και συνεχή 

αναφορά στα «σύνορα της καρδιάς των Τούρκων», όπως τα αντιλαμβά-
νεστε εσείς, τα οποία δεν ταυτίζονται με τα σημερινά φυσικά σύνορα της 
Τουρκίας προκειμένου να «χωρέσουν» σε αυτά και όλες οι νέο-οθω-
μανικές, επεκτατικές σας επιδιώξεις. Συχνά μάλιστα, μας πληροφορείτε 
πως παραδίδετε σε όλους εμάς «μαθήματα ιστορίας». 

Εμείς όμως γνωρίζουμε πολύ καλά πως αυτά τα «μαθήματα ιστορί-
ας», όπως τα αποκαλείτε, αποτελούν μαθήματα επικίνδυνου λαϊκισμού σε 
ανιστόρητους και αμόρφωτους ανθρώπους, οι οποίοι είναι φυσικό να μην 
γνωρίζουν όσα θα έπρεπε να γνωρίζετε εσείς! 

Γιατί κάθε μορφωμένος άνθρωπος, Τούρκος, Έλληνας ή από οποια-
δήποτε άλλη χώρα, ασφαλώς και χαμογελάει όταν σας ακούει να αναφέ-
ρεστε στα ελληνικά νησιά του Αιγαίου ισχυριζόμενος: «Σε αυτά τα νησιά 
έχουμε την ιστορία μας, τα μνημεία μας, τα τζαμιά μας»! 

Όλοι οι στοιχειωδώς μορφωμένοι άνθρωποι σε ολόκληρο τον πλανή-
τη,  γνωρίζουν πως το Αιγαίο πέλαγος, από τη χαραυγή της ιστορίας ήταν 
και παραμένει ελληνικό. Οι περιστασιακοί κατακτητές ποτέ δεν μπόρεσαν 
ούτε πρόκειται να μπορέσουν ποτέ στο μέλλον, αυτό να το αλλάξουν. 

Μήπως, μια και φαίνεται να σας ενδιαφέρει η ιστορία, πρέπει να σας 
υπενθυμίσουμε πως η λέξη Αιγαίο, σύμφωνα με την αθάνατη ελληνική 
μυθολογία που μελετάει ολόκληρος ο πλανήτης εδώ και χιλιάδες χρόνια, 
προέρχεται από τον πατέρα του Θησέα και βασιλιά της Αθήνας Αιγέα, ο 
οποίος έπεσε και πνίγηκε στα νερά του πελάγους από τον ναό του Πο-
σειδώνα στο Σούνιο; 

Να σας υπενθυμίσουμε πως εδώ και 3.000 τουλάχιστον χρόνια πρω-
τοελληνικοί λαοί όπως, Ίωνες, Αχαιοί, Αιολείς και άλλοι, μετέτρεψαν τη 
Μικρά Ασία σε χώρο πολιτικής και πολιτισμικής ανάπτυξης του Ελληνι-
σμού; Πως τα τετελεσμένα βίας και γενοκτονίας στα οποία είναι συνηθι-
σμένοι οι πρόγονοί σας και δυστυχώς αρκετοί σύγχρονοί σας, όπως εσείς 
προσωπικά, δεν αλλοιώνουν ούτε κατ’ ελάχιστο την πραγματική ιστορία; 

Αν εσείς στις μέρες μας ψάχνετε απεγνωσμένα «αποδείξεις» για τον 
απροκάλυπτο επεκτατισμό σας στα τζαμιά που έχτισαν πρόσκαιροι κατά-
κτητές σε ελάχιστα από τα 6.000 νησιά και βραχονησίδες που βρίσκονται 
στον ελλαδικό χώρο, τι θα πρέπει να πούμε εμείς για το μνημείο της 



4 
 

Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς, τον ναό της Αγίας του Θεού Σο-
φίας που χτίστηκε στην Πόλη του Κωνσταντίνου δέκα ολόκληρους αιώνες 
πριν εμφανιστούν οι κατακτητές-πρόγονοί σας; 

Τι θα πρέπει να πούμε για τον βυζαντινό ναό της Αγίας Σοφίας στη 
Νίκαια της Βιθυνίας, όπου πραγματοποιήθηκαν η 1η Οικουμενική Σύνοδος 
στις 20 Μαΐου του 325 και η 8η Οικουμενική Σύνοδος το 787 ή για τον ναό 
της Αγίας Σοφίας της Τραπεζούντος, η οποία χτίστηκε μεταξύ 1238 και 
1263 από τον Μανουήλ Α’ με ανεκτίμητη και μοναδική ψηφιδωτή και 
γλυπτή διακόσμηση; 

Τι θα πρέπει να πούμε για την Ιερά Μονή Παναγίας Σουμελά, το 
σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού εδώ και δεκαεπτά σχεδόν αιώνες, την 
οποία ίδρυσαν το 386 οι Αθηναίοι μοναχοί Βαρνάβας και Σοφρώνιος σε 
απάτητες βουνοκορφές του Πόντου;  

Τι θα πρέπει να πούμε για το ιερό της Άρτεμις στην Έφεσο, ένα από 
τα επτά θαύματα του αρχαίου κόσμου, τα ερείπια του οποίου θαυμάζουν 
σήμερα πλήθη που συρρέουν από ολόκληρο τον κόσμο ή για την Καππα-
δοκία, η οποία από τον 1ο αιώνα π.Χ. αποτελούσε κέντρο του Ελληνισμού; 

Να θυμηθούμε μήπως τη Νικομήδεια της αρχαίας Βιθυνίας, όπου 
καταγράφεται ελληνική παρουσία από το 712 π.Χ.; Ή μήπως την Σμύρνη, 
από τις αρχαιότερες πόλεις της Μεσογείου, η οποία κατοικήθηκε από 
ελληνικούς πληθυσμούς εδώ και χιλιάδες χρόνια, μέχρι πρόσφατα; 

Μήπως να θυμηθούμε την Αλικαρνασσό, την Προύσα, το Ικόνιο ή την 
Ανατολική Θράκη στην οποία ο ελληνικός μύθος της Ηρώς και του Λέαν-
δρου λαμβάνει χώρα στην αρχαία πόλη της Σηστού εδώ και χιλιάδες 
χρόνια; 

Τι θα πρέπει άραγε να πούμε για τη μαρτυρική Κύπρο, το νησί της 
Αφροδίτης, καθαρά ελληνικό από την εποχή του Τρωικού πολέμου; Τι θα 
πρέπει να πούμε για την Ίμβρο και την Τένεδο με ελληνικό πληθυσμό που 
ξεπερνούσε το 90% όταν σας παραδόθηκαν ως «δώρο» με τη Συνθήκη της 
Λωζάνης που δεν σας αρέσει σήμερα; 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 
Πρέπει επιτέλους να κατανοήσετε πως στα σπλάχνα ολόκληρης της 

σημερινής Τουρκίας βρίσκονται παντού σπαρμένα αδιάψευστα τεκμήρια 
ελληνικού πολιτισμού, που άνθησε χιλιάδες χρόνια πριν εμφανιστούν 
στην περιοχή οι κατακτητές-πρόγονοί σας. 

Για ποια ιστορία λοιπόν μας μιλάτε κύριε Πρόεδρε; Για την ιστορία 
των γενοκτονιών, των σφαγών, της βίας και της απληστίας για πλιάτσικο; 
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Γιατί αυτή ακριβώς είναι η αυθεντική σας ιστορία! Ίσως θα σας ήταν 
χρήσιμο να μάθετε και τα σύνορα της δικής μας καρδιάς. 

Πρώτα όμως προσπαθήστε να αντιληφθείτε, όσο δύσκολο και αν σας 
φαίνεται, πως τα σύνορα του διαχρονικού Ελληνισμού, από την εποχή της 
αρχαιότητας μέχρι σήμερα, δεν έχουν κανένα απολύτως γεωγραφικό όριο. 
Γιατί το ελληνικό πνεύμα αγκάλιαζε, αγκαλιάζει και θα αγκαλιάζει πάντοτε 
κάθε μορφωμένο άνθρωπο, σε κάθε γωνιά του πλανήτη μας. 

Όσον αφορά τα γεωγραφικά σύνορα του σημερινού Ελληνισμού, αν 
σας δίνουν την εντύπωση μιας εύκολης λείας στον απροκάλυπτο επεκτατι-
σμό που εκδηλώνετε, ξανασκεφτείτε το καλά. 

Γιατί θα πρέπει να γνωρίζετε πως τα σύνορα της καρδιάς των Ελλή-
νων πάντοτε θα φθάνουν μέχρι την Κόκκινη Μηλιά, τον τόπο που θα 
ξαναβρεθείτε κάποτε, γιατί όπως λένε οι παραδόσεις μας, και πάλι με 
χρόνους, με καιρούς, πάλι δικά μας θα ’ναι! 

 
 
Υ.Γ. : Η Ανοιχτή επιστολή απεστάλη τον Νοέμβριο του 2016 στην 

Αγγλική γλώσσα, από το International Hellenic Association προς τον Πρό-
εδρο της Τουρκικής Δημοκρατίας Ρ. Τ.  Ερντογάν, με κοινοποίηση σε όλα τα 
μέλη των Ηνωμένων Εθνών και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Κείμενο 
επιστολής: Λεωνίδας Κουμάκης, μέλος ΙΗΑ, Ελλάς. Απόδοση κειμένου 
στην Αγγλική γλώσσα: Prof. Ellene Phufas-Jousma, Μέλος IHA, USA – Το 
κείμενο της ανοικτής επιστολής, τόσο στην Ελληνική όσο και στην Αγγλική 
γλώσσα, βρίσκεται στο βιβλίο του Λεωνίδα Κουμάκη ΕΡΝΤΟΓΑΝΙΣΤΑΝ, 
σελίδα 60 και επόμενες, το οποίο μπορείτε να διαβάσετε εντελώς δωρεάν 
στο διαδίκτυο. 

 
 

 
International  Hellenic  Association. 
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